

今日 8 版 

中共桂林市委员会主办

桂林日报社出版  
第 9710 期(总第 17243 期)

国内统一连续出版物号:CN45-0004

GUILIN DAILY

http://www.guilinlife.com

2025 年 7 月

农历乙巳年闰六月初六

30 星期三

闰六月十四立秋



■ 中国创新地市报 20 强  
■ 中国报业融合发展创新单位  
■ 中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

## 习近平向世界青年和平大会致信

新华社北京 7 月 29 日电 7 月 29 日，国家主席习近平向世界青年和平大会致信。

习近平指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年。80 年前，中国人民同世界人民一道，

经过艰苦卓绝的浴血奋战，彻底打败法西斯主义，赢得了来之不易的和平。

习近平强调，和平的未来寄托在青年身上。希望各国青年朋友们以这次大会为契机，交流思想、增进了解、收获友谊，一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

世界青年和平大会当日在京举行，主题为“一起为和平”，由中国人对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

## 中办国办印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定（试行）》

7 版

李楚在桂林市大区招商驻点工作队出征动员暨培训会上作开班动员强调

## 全力打好招商引资攻坚战 为桂林经济社会高质量发展提供有力支撑

罗试坚主持

本报讯（记者周绍瑜）7月29日，桂林市大区招商驻点工作队出征动员暨培训会召开。市委书记李楚出席会议并作开班动员，强调要深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神，按照自治区党委、政府部署要求，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，以奋力攻坚、尽锐出战的气魄和姿态，全力打好招商引资攻坚战，为打造世界级旅游城市、实现经济社会高质量发展提供有力支撑。市委副书记罗试坚主持会议。

李楚指出，今年以来，市委把招商引资作为抓经济工作的重要抓手，

组建成立了以市四家班子主要领导为总召集人的招商工作专班，构建起市级层面全面统筹、重点产业链牵头单位牵头主抓，产业园区发挥主导作用，县（市、区）共同参与的全方位、多层次招商格局，顺利实现“双过半”目标。同时，全市招商引资工作也面临严峻形势，与区内其他城市相比还有明显差距。全市上下要牢固树立“抓招商就是抓发展”的意识，坚持问题导向，把抓招商抓项目作为扩内需、促投资、稳增长的“主力军”，以坐不住、慢不得的紧迫感危机感责任感，加快营造全员招商的实干氛围，全力跑出招商引资加速度。

李楚强调，要发挥优势、突出重点，有针对性地筛选企业、信息，强化沟通对接，持续提升招商引资实效。要补短板、扬优势，聚焦七大重点产业链、人工智能、产业园区，全力抓好制造业招商。要敢创新、勇突破，坚持用政策抓招商，“无中生有”抓招商，全力打造“校友招商”

“老乡招商”等桂林招商品牌。要优服务、强保障，着力提高协议履约率、资金到位率、项目开工率、竣工投产率，全力推动招商项目落地见效。要树牢全市“一盘棋”意识，齐心协力、群策群力，加快构建大招商工作格局。市四家班子成员要发挥作用，带头作用，各级各部门“一把手”要带头招商，市直有关部门要强化服务意识，点对点、手把手指导和服务。要进一步完善考核激励机制，完善在招商引资一线发现识别干部的机制，最大限度调动各县区各部门招商引资的积极性。要进一步加强招商队伍建设，切实提升招商干部专业性和实战化水平。

自治区园区办副主任、自治区投资促进局副局长吴浩岭，市四家班子有关领导，各县（市、区）党委及市属园区主要负责同志等参加会议。

## 今年上半年，桂林规模以上工业增加值同比增长 7.8% 增速高于全国 1.4 个百分点

装备制造等七大重点产业，建立“链长+链主+专班”机制，持续加大产业创新力度，着力培育和发展新质生产力。七星区高性能橡胶制造产业集群获评自治区级中小企业特色产业集群，电科院的“功能性膜材料研究开发和制造中试平台”入选首批工信部重点培育中试平台。同时，我市以实施“人工智能+制造”行动为契机，加快推进“智改数转”，引进商汤科技等一批人工智能企业，夯实人工智能算力底座。光隆科技、福达股份等 28 家企业的 12 个人工智能产品、3 个垂直领域模型、13 个“人工智能+制造”分别入选 2025 年广西人工智能产品、垂直领域模型和“人工智能+制造”典型应用场景、典型案例。

工业项目是经济增长的“压舱石”。

上半年，我市打响了工业和产业园区项目建设攻坚战，围绕“开工、竣工、在建、储备”清单精准发力。东衡桂林制造基地（三期）等 113 个项目顺利开工，低温节能罗汉果高效提取纯化技改工程等 89 个项目如期竣工，形成“开工一批、竣工一批、储备一批”的良性循环，为产业链补链强链提供了坚实支撑。

营商环境就是生产力。依托市领导联系协调服务机制、实体经济调研服务机制，全市各级各部门靠前服务，及时解决企业“用工、用地、用能、融资”等需求，帮助企业加快发展。市工信局紧盯“扩大生产、扭负为正、新建上规达产、拟投产上规”四类企业，强化协调解决困难问题；认真落实“企业吹哨，工信部门第一时间报到”工作机制，召开 17 县（市、区）规上工业企业和临规企业座谈会，解读自治区工业经济稳增长政策，帮扶指导临规工业企业。

政策红利的精准送达让企业获得感持续增强。上半年，我市工业企业获自治区 34 项扶持资金共 2.18 亿元；我市为企业输送产业工人超万人，向金融机构推送近 30 家企业、300 余个项目的融资需求，为企业发展扫清障碍。另外，上半年，4 家企业入选 2025 年广西智能制造标杆企业，13 家企业入选 2025 年广西数字化车间，均排名广西各设区市第一；累计培育自治区级智能制造标杆企业 12 家、智能工厂示范企业 44 家、数字化车间 50 家。



## 广西首只工业创投类母基金落地

总规模 50 亿元

域的创投类母基金。

该基金秉持“投早、投小、投硬科技”原则，采用“1+N”母子基金模式，聚焦科技创新和新质生产力培育，投向工业领域初创期和成长期科技型企业，重点支持新一代信息技术、新能源汽车、新能

源及储能、生物医药、新材料等新兴产业培育壮大，以及人工智能、生命科学等未来产业前瞻布局。

广投集团相关负责人表示，将积极发挥国有资本投资公司的功能作用，以市场化方式运作好广西工业创投基金，

探索创新国有资本服务地方经济新模式，吸引更多社会资本参与创业投资，带动优质产业项目落户广西，不断壮大长期资本、耐心资本，推动科技创新与产业创新深度融合，助力广西工业高质量发展。

发展的行动者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

世界青年和平大会当日在京举行，主题为“一起为和平”，由中国人对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

## 李楚主持召开 市委书记专题会 卢新华罗试坚参加会议

本报讯（记者周绍瑜）7月29日，市委书记李楚主持召开市委书记专题会，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，贯彻落实二十届中央纪委四次全会精神，听取和审议六届市委第八轮巡察情况汇报，研究部署下一阶段巡察工作。市委副书记、市长卢新华，市委副书记罗试坚参加会议。

李楚充分肯定六届市委第八轮巡察工作取得的成绩。他指出，巡察的本质是政治监督，要把“两个维护”作为根本政治任务。要紧紧围绕党中央重大决策部署、习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神开展巡察，以强有力的监督保障推动党中央各项决策部署落地见效。要把加强对“一把手”和领导班子监督贯穿巡

市领导王列强、李军参加会议。

本报讯（记者刘健 通讯员周俊远）“之前闲在家里没着落，多亏乡干部帮我找到了工作，现在每月收入稳定，心里特别踏实。”来自荔浦市茶城乡的罗文江在桂林东尚木业包装车间内一边干活一边对记者说，话语中透露着安心。

这份安心背后，是茶城乡政府精准对接企业用工需求与本地闲置劳动力资源，既解了企业“用工荒”，又圆了群众“就业梦”。“政府的服务‘沉下去’，企业的难题才能‘浮上来’。”茶城乡副乡长裴治东介绍，今年以来，该乡主动靠前服务，梳理企业用工需求，用好各类基层监督资源，不断提升巡察监督质效。要加强政治建设，强化制度规范的刚性约束，强化巡察干部业务培训，锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的巡察铁军。

聚焦企业用工、融资、用地等高频诉求，荔浦市创新建立“企业点单、政府接单、快速办单”服务机制，让高效响应成为荔浦服务企业的常态。今年春节后的首个工作日，荔浦高新技术产业投资有限公司赖冬娇接到多家企业急需特殊工种工人的求助电话后，迅速联动各乡镇，通过用工平台精准匹配，当天就为企业输送了 40 多名符合条件的技工，保障企业顺利开工。今年以来，该市已高效解决企业难题 47 个，帮助企业融资近 3 亿元，清理盘活闲置土地厂房 590 亩，输送工人超 1500 人。

精准服务的加持，激发了企业强劲的生产势头。走进桂林裕祥家居用品有限公司，只见各生产线正满负荷运转，赶制出口衣架；不远处的荔浦市高新技术产业园内，LED 线路板、电子产品等生产企业开足马力，车间一派繁忙。“园区事、园区办，服务效率比以前高了，我们干劲也更足了。”荔浦市桂林诗宇电子科技有限公司负责人刘伟由衷感慨道。

为精准打通服务企业“最后一公里”，荔浦市围绕“优服务、强工业、抓项目”精准发力，整合荔浦市高新技术产业园区机构，构建“管委会+公司”运行模式，实行扁平化管理，畅通管理服务渠道，着力破解园区堵点难题。该市“创新‘全景式—全链条—全要素’园区发展机制打造现代化特色产业集群发展高地”获评全区改革攻坚十佳成果。

改革赋能之下，荔浦产业发展的“底盘”日益坚实。目前，桂林荔浦保税物流中心（B 型）项目已基本建成，为外贸企业搭建起高效便捷通道；新建标准厂房 6.5 万平方米，新培育规上企业和高新技术企业各 2 家；全市规上企业达 78 家，其中绿色家居、大健康、光电科技三大主导产业规上企业产值占荔浦规上工业总产值的 91.8%，三大主导产业规上企业产值增速 6.94%，全部规上企业产值增速 8.04%，产业集群效应持续凸显。

为县域经济注入“源头活水”，荔浦将招商引资作为“一把手工程”，打出“精准招商+乡情招商”组合拳。市委主要领导带队赴上海，聚焦生态经济、现代物流等领域，推动聚盟物流、上海元方股份等企业达成合作意向；市政府主要领导率队南下广东，引进东晟科技等企业，推动衣架产业向高端化、光电产业向集群化发展；市政协主要领导赴珠三角招商，促成东莞红枫衣架与桂林联诚家居项目落地荔浦。

与此同时，巧打“乡情牌”，以“荔商回归”活动激活在外企业家的桑梓情怀。今年以来，已有 10 余位荔商回乡洽谈，达成意向项目 5 个。“家乡营商环境越来越好，政策给力、服务贴心，回来发展更有信心。”一位从东莞回乡投资的荔商说。

在“优服务强工业”和“抓项目育动能”双轮驱动下，荔浦工业筋骨日益强健，项目建设提速增效。今年以来，该市共签约项目 19 个，总投资 24.17 亿元；45 个自治区、桂林市重大项目完成投资 6.32 亿元；新增谋划储备项目 56 个，项目计划总投资近 130 亿元。

“我们将持续厚植营商环境沃土，以深化改革激发内生动力，以精准服务温暖市场主体，以项目落地积蓄发展动能，推动产业‘繁花’更加绚烂，奋力谱写县域经济高质量发展新篇章。”荔浦市市长唐芳顺说。

荔浦：厚植『营商沃土』

培育『产业繁花』